
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die 9. Sitzung des Ortsbeirates Queichheim der Stadt 

Landau in der Pfalz  

am Donnerstag, 16.07.2015, 

Ortsvorsteherbüro Queichheim, Sitzungssaal, 

Queichheimer Hauptstraße 79 

 

 

Beginn: 20:00 Ende: 22:25 

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

CDU 

  

Heidi Berger  

  

Alexander Gaab  

  

Peter Gerach ab TOP 5 öffentl. Teil anwesend (21.04 Uhr) 

  

Annette Krohmer  

  

Claudia Roth  

 

SPD 

  

Jürgen Böhr  

  

Jasmin Scheid  

  

Michael Scheid  

  

Frank Zang  

 

Bündnis 90/Die Grünen 

  

Ludwig Trauth  

 

FWG 

  

Michael Hasenfuß  

 

UBFL 

  

Annette Brummer  

  

Bertram Marquardt  

 

Vorsitzender 

  

Jürgen Doll  

 

Berichterstatter 

  

Mark Kieser  

 

Schriftführer/in 



 

 

  

Annette Becker  

 

 

Entschuldigt 

 

CDU 

  

Rolf Krüger  

  

Karl Schmidt  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden.  

 

Herr Marquardt beantragte den Tagesordnungspunkt 1 des nicht öffentlichen Teils „Bebauungsplan 

D10 – Gewerbepark Messegelände-Ost; Erneuter Entwurfs- und Offenlagebeschluss“ in den 

öffentlichen Teil zu verlegen. Der Antrag wurde bei einer Enthaltung, 6 Zustimmungen und 6 

Ablehnungen abgelehnt. 

 

Weitere Änderungs- und/oder Ergänzungswünsche bestanden nicht. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung:  

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion Queichheim zur Aufstellung einer provisorischen 

Fußgängerampel mit Rotphasenanforderung vor der Michael-Ende-Grundschule 

Vorlage: 101/292/2015 

  

3. Prioritätenliste - Haushalt 2016 

  

4. Wünsche und Anträge 

  

5. Bericht des Ortsvorstehers 

  

6. Verschiedenes 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren verschiedene Einwohner sowie Frau Weigand, Leiterin der Michael-Ende-Grundschule 

Queichheim anwesend. 

 

Frau Weigand informierte über die Auswirkungen der Einstellung des Schülerlotsendienstes und die 

Gefahrensituationen. Bereits seit einer Woche wird mit den Grundschülern das Überqueren der 

Fahrbahn geübt. Die Kinder würden sich sehr gut verhalten. Das Verhalten der Autofahrer und 

Radfahrer ließ jedoch noch sehr zu Wünschen übrig. Sie schilderte mehrere Gefahrensituationen. So 

habe z. B. ein Busfahrer auch einmal nicht vor dem Zebrastreifen gehalten. Trotz eines bereits vor 

dem Zebrastreifen haltenden Pkw´s fuhren mehrere Fahrzeuge an diesem vorbei über den 

Zebrastreifen. Das Verhalten der Eltern habe sich inzwischen verbessert. Nachdem Frau Weigand mit 

Herrn Göttel, Polizeiinspektion Landau, gesprochen hatte, wurden vor Ort Verkehrskontrollen 

durchgeführt. Evtl. könnten ca. 1,20 m große, in Signalfarben gestaltete Holzmenschen aufgestellt 

werden um die Verkehrsteilnehmer achtsamer zu machen. Diesbezüglich werde sie sich noch 

schriftlich an den Ortsvorsteher wenden. 

 

Auf Nachfrage eines Einwohners wurde erläutert, warum der Schülerlotsendienst eingestellt wurde. 

 

Von den Einwohnern wurden zusätzliche Maßnahmen zur Verbesserung der Verkehrssicherheit und 

Sicherheit der Fußgänger, vor allem der Kinder, gefordert. Die Einwohner baten den Ortsbeirat um 

Unterstützung. 

Als eine mögliche Maßnahme wurde eine Verkehrsverengung genannt. Auch sollte besser kenntlich 

gemacht werden, dass sich hier eine Schule befindet. 

 

Nachdem es keinen Schülerlotsendienst mehr gibt, sollten die betreffenden Schilder entfernt werden. 

 

Um den Eltern eine bessere Haltemöglichkeit zum Ein- und Aussteigen der Kinder zu bieten, wurde 

vorgeschlagen am Weg rechts, parallel zum Friedhof, die Bordsteinkante abzuflachen.  

Dies hätte jedoch zur Folge, dass die Autofahrer ihr Fahrzeug auf dem Gehweg parkten.  

 

Der Vorsitzende werde verschiedene Punkte im folgenden Tagesordnungspunkt ansprechen und bot 

den Gästen ein persönliches Gespräch an. Er sei offen für jede Anregung.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Antrag der SPD-Ortsbeiratsfraktion Queichheim zur Aufstellung einer provisorischen 

Fußgängerampel mit Rotphasenanforderung vor der Michael-Ende-Grundschule 

 

Ortsbeiratsmitglied Zang erläuterte den Ortsbeiratsmitgliedern den Antrag der SPD-

Ortsbeiratsfraktion. 

 

Der Vorsitzende informierte hierzu über die bereits vorliegenden Rückmeldungen der Fachämter und 

des zuständigen Dezernenten Hirsch. Zur optischen Einflussnahme wird demnach eine 

Grenzmarkierung aufgebracht. 

Die Kinder sollten bereits von ihren Eltern angeleitet werden, sich richtig im Straßenverkehr zu 

verhalten. 

 

Der Vorsitzende fasste die weitere Vorgehensweise wie folgt zusammen: 

- wir wollen eine feste Ampelanlage, 

- zum Test ist ggf. auch eine mobile Anlage akzeptabel, 

- bei negativem Verlauf, soll im Nachgang eine Fahrbahnverengung angestrebt werden. 

   

 

Das Gremium beschloss bei 13 Ja-Stimmen einstimmig,  

 

dass eine feste Fußgängerampel mit Rotphasenanforderung vor der Michael-Ende-Grundschule 

installiert werden soll.  

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Prioritätenliste - Haushalt 2016 

 

Nach Einwand mehrerer Ortsbeiratsmitglieder, dass die Tischvorlage zu kurzfristig bereitstand, soll 

die Abstimmung über die Prioritätenliste - Haushalt 2016, in der folgenden Ortsbeiratssitzung 

(27.08.2015) erfolgen. 

 

Als weitere mögliche Punkte zur Aufnahme in die Prioritätenliste wurden genannt: 

 Bolzplatz im Vogelsang – Bau eines Beachvolleyballfeldes,  

 Anschaffung eines Geschwindigkeitsmessgerät Smiley (ca. 2.500 €), 

 Anschaffung eines Containers für weitere Lagermöglichkeiten an der Turnhalle. 

   

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

1. Queichheimer Ortsteilfahnen 

Die letzte Fahnenbestellung erfolgte 2007. Die zum Verkauf bestimmten Fahnen sind inzwischen 

aufgebraucht. Angesichts mehrerer Anfragen aus dem Ort und der bevorstehenden Weinkerwe 

schlug der Vorsitzende vor 5 Hissfahnen und 10 Bannerfahnen zzgl. Zubehör entsprechend dem 

Angebot der Landauer Fahnenfabrik für 991,27 € über das Restbudget zu erwerben. 

 

2. Erwerb von Sitzbänken 

Auf Anregung zahlreicher Bürger sollen mehrere Sitzbänke im Bereich Mittelwiesen und 

Gartenwiesen aufgestellt werden. Drei Bänke könnten im kommenden Jahr erworben werden. 

Zwei Bänke, wurde vom Vorsitzenden vorgeschlagen, sollen bereits in diesem Jahr erworben 

werden.  

 

Spontan erklärten sich die Ortsbeiratsmitglieder Brummer und Trauth dazu bereit, die Kosten für 

jeweils eine Holzsitzbank zu spendieren. 

Pro Bank sind dies ca. 300 €.  

Der Montagesatz wird über das Ortsteilbudget bezahlt. 

  

 

Das Gremium beschloss bei 13 Zustimmungen einstimmig  

 

den Erwerb von 5 Hissfahnen und 10 Bannerfahnen zzgl. Zubehör, gem. dem vorliegenden Angebot, 

für 991,27 €, über die Landauer Fahnenfabrik. Die Finanzierung erfolgt über das Restbudget. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 5. (öffentlich) 

 

Bericht des Ortsvorstehers 

 

Friedhof 

 Leichenhallenvordach 

Die letzten Arbeiten am Vordach wurden am 08.07.2015 erledigt. 

 Bestattungen Stand 16.07.2015: 

10 Urnenbestattungen 

2 Sargbestattungen 

 Vergabe der Unterhaltspflege 

Über die Vorlage zur Vergabe der Unterhaltspflege der Stadtteilfriedhöfe wird in der kommenden 

Sitzung beraten. Diese war zunächst nur zur Kenntnisnahme für die Ortsbeiräte vorgesehen. 

Dagegen wehrte sich der Vorsitzende erfolgreich, so dass sie nun zur Vorberatung vorgesehen 

sind. Zudem sind z. B. das Aufbringen von Splitt und das Säubern vor Bestattungen nicht 

berücksichtigt. Zur kommenden Sitzung soll ein Vertreter von Stadt und Natur, Klingenmünster, 

eingeladen werden. 

 

Schneiderstraße 

Trotz korrekter Bestellung, wurden die falschen Elemente geliefert. Die richtigen Teile sollen Ende 

Juli geliefert werden, so dass die Maßnahme voraussichtlich im September fertig gestellt werden kann. 

 

Pausenhof und Sportgelände der Integrierten Gesamtschule 

Der Vorsitzende informierte über die erhaltene Stellungnahme und den erzielten Konsens. 

 

Blumenkorso – Landesgartenschau 

Am Sonntag, 13.09.15, wird um 11 Uhr und um 15 Uhr ein Blumenkorso auf dem Gelände der 

Landesgartenschau stattfinden. Der Umzug wird von Herrn Roth geplant. Dadurch, dass der Umzug 

auf dem Gelände der Landesgartenschau stattfindet, ist keine zusätzliche Absperrung und Security 

notwendig, wodurch dieses Kosten entfallen. Ein Traktor und eine Rolle, sowie das Grundgerüst 

(Frosch) sind für den Queichheimer Motivwagen bereits vorhanden. Der Vater von Andreas Schmitt 

macht den Namenszug.  

Es werden 10 bis 15 Helfer benötigt, um die zahlreichen Blumen zu befestigen und den Wagen 

fertigzustellen. Der Vorsitzende bat daher um Unterstützung durch die Ortsbeiratsmitglieder.  

Alle Ortsteile werden sich mit einem Wagen beteiligen. Der Umzug wird weiter durch Fuß- und 

Musikgruppen ergänzt. Es ist angestrebt die Kosten über Sponsoring zu finanzieren. Der Vorsitzende 

schlug vor, zur Unterstützung der Finanzierung einen Zuschuss über 500 € aus dem Restbudget zu 

gewähren. 

 

 

Das Gremium stimmte dem Vorschlag mit 14 Ja-Stimmen einstimmig zu.  

 

Zur Unterstützung der Finanzierung des Blumenkorsos wird ein Zuschuss über 500 € aus dem 

Restbudget gewährt.  

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 6. (öffentlich) 

 

Verschiedenes 

 

Schneiderstraße 

Ortsbeiratsmitglied Brummer sprach die Höhe der Gehwege und die höheren Kosten an. 

Der Vorsitzende informierte hierzu, dass höhere Gehwege der Gewährleistung der Sicherheit der 

Fußgänger dienen sollen. Dies ist hier, aufgrund der vielen Zufahrten, aber nicht möglich. 

Nachdem die Straße aufgebrochen wurde, bot sich eine weitergehende Sanierung an. Hierdurch 

entstanden höhere Kosten. 

 

Treffpunkt beim Schiff 

Ortsbeiratsmitglied Böhr informierte die Ortsbeiratsmitglieder über die ihm, von einer Anwohnerin, 

geschilderte Situation beim Schiff auf dem Schulhof des Schulzentrum Ost. Dort bestehe ein reger 

Treffpunkt von Jugendlichen, die zu erheblichen Problemen mit den Anwohnern im Drosselweg 

führen. 

 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 9. Sitzung des Ortsbeirates Queichheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

16.07.2015 umfasst 8 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 19. 

 

 

 

Vorsitzender: 

Jürgen Doll 

 

 

Schriftführerin: 

Annette Becker 
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